

С.О. Королькова

Оборонно-массовая работа на Псковщине в 20-е гг.

В 20-е гг., когда советская республика находилась в окружении капиталистических держав, а главным вопросом внутренней жизни являлось восстановление хозяйства после семилетней войны, республика не имела возможности содержать многочисленную профессиональную армию. Поэтому стала реализоваться идея формирования вооруженных сил страны на основе территориально-милиционного принципа, а следовательно, возросла роль вневойсковой военной подготовки населения. Одной из составных частей ее стала оборонно-массовая работа, представлявшая собой систему мер по формированию у трудящихся необходимых морально-боевых качеств, военных знаний и навыков, необходимых для обороны Советского государства.

Х съезд РКП(б) в резолюции по военному вопросу записал: "Обратить исключительное внимание советских и партийных профессиональных учреждений и организаций на необходимость всемерного улучшения постановки военно-учебного дела во всех отношениях".¹ В соответствии с этим и другими решениями стали практиковаться недели (декады) обороны, комсомол принял шефство над Рабоче-Крестьянским Красным Флотом (1922 г.), а затем и Военно-воздушными силами (1931 г.), были созданы ряд оборонных обществ: Общество друзей воздушного флота (ОДВФ) и Общество "Друзья химии", объединившиеся позже в Авиахим, Общество содействия обороне (ОСО) и др. В 1927 г. на их основе была создана единая массовая добровольная военно-патриотическая организация - Общество содей-

ствия обороне, авиационному и химическому строительству (Осоавиахим), - призванная стать основным центром развертывания оборонно-массовой работы среди трудящихся.²

В Псковской губернии одним из первых образовалось местное отделение Общества друзей воздушного флота - в начале июня 1923 г., хотя работа по сбору средств на постройку самолетов и пропаганде воздухоплавания началась уже с апреля. Тогда широко развернулась кампания по сбору средств на постройку гидроплана "Красный псковитянин". Ход ее постоянно освещала газета "Псковский набат": печатала списки пожертвований, указывала суммы собранных средств, отмечала наиболее активных, призывала последовать их примеру. На страницах газеты часто публиковались вызовы: человек, сдавая определенную сумму, вызывал на внесение средств еще одного или нескольких лиц, часто ему знакомых. Вот один из типичных вызовов, составленный тогдашним редактором "Псковского набата" В.Д. Гришаниным:

Вношу три сотни с половиной
И думаю с прекрасной миною,
Внесет не меньше Гроздов Михаил,
Ему последует Вольфсон,
безумных сил

Электризатор-повелитель.

С восторгом доктор Киселев
Внесет три сотенки рублев...³

За публикацию списков в газете ответственным был член губернской комиссии по строительству самолета А. Ярошевич. Всего к 17 августа 1923 г. был опубликован 41 список, а общая сумма собранных средств выразилась в 553 956 руб. 17 коп., 185 червонцах, 5 золотых рублях, 31 пуде хлебного займа и др.⁴ По этим спискам прошло 1160 поступлений от граждан и организаций, отчислявших однодневные и

Королькова Светлана Олеговна - студентка исторического факультета Псковского пединститута им. С.М. Кирова

полудневные заработки. Помимо денежных отчислений в пользу воздушного флота, устраивались концерты, ставились спектакли, распространялись выпущенные "Добролетом" марки и открытки.

9 июня 1923 г. состоялось учредительное собрание Псковского отделения ОДВФ, избравшее совет общества и поставившее задачи: "1) вовлечение в члены общества трудящихся... и их ознакомление... о значении сильного воздушного флота для СССР; 2) организация сбора средств на Воздушный Флот".⁵

Анализ отчета о деятельности ОДВФ за период с 9 июня 1923 г. по 1 января 1925 г. позволяет выделить три основных этапа его работы: 1) июнь-декабрь 1923 г.; 2) январь-июнь 1924 г.; 3) июль-декабрь 1924 г.

На первом этапе ряды общества росли во многом стихийно, ячейки его организовались на предприятиях и в учреждениях. К январю 1924 г. в губернии насчитывалось 2172 члена общества, из которых 1131 - коллективный член. Председателем Псковского ОДВФ уже 15 июля 1923 г. был избран секретарь губисполкома Мельников. В июне-июле 1923 г. на Псковщине проводилась "Неделя воздушного флота", в ходе которой проводились показательные полеты, распространялись знания об авиации и велся сбор средств. В период с 24 июня по 8 июля население внесло 222 458 руб. 31 коп.⁶ Для "подготовки будущих летчиков" создавались авиакружки, члены которых должны были обучаться "по специальной программе", предусматривавшей "высокую авиаграмотность и развитие планерного спорта".

На втором этапе работа общества стала "идтитише, планомерности в работе не было, не было также систематической агитации и пропаганды, отсутствовало твердое руководство и связь с местами".⁷ Работа общества в этот период, по мнению самих членов его президиума, была неудовлетворительной. Отделения общества в уездах то создавались, то распадались. В июне 1924 г., например, была создана Опочецкая организация, в июле - Велико-

лукская и Ведижская. Такое положение объяснялось "отсутствием в Губсовете постоянного ответственного работника, который мог бы следить и инструктировать уезды, с другой стороны - отсутствием планомерной работы и пассивностью руководящего состава уездупправлений, которые в большинстве случаев в Советах и Президиумах являлись лишь почетными гостями".⁸

На третьем этапе произошло "второе рождение" общества. С 1 октября 1924 г. Губсекретариат ОДВФ начал работать по плану, наладилась связь с уездами. Уже к январю 1925 г. в губернии было создано 33 ячейки, объединявшие 9718 членов, 33% которых составляли красноармейцы. 32,6% - служащие, 27,7% - рабочие, в то время как крестьяне - всего 3,7%. В январе же 1925 г. доля последних выросла до 7,8%, т.е. вдвое, а численность красноармейцев упала до 24%. Это свидетельствовало о все большем распространении оборонно-массовой работы среди гражданского населения, о вовлечении в нее населения уездов. При содействии ОДВФ в Пскове был открыт авиаспортивный кружок, объединивший 50 человек. Члены кружка своими силами построили планер и смонтировали авиасани.⁹

В июне 1925 г. ОДВФ объединилось с двумя другими добровольными обществами - Доброхимом и Обществом друзей радио. Так возникло общество "Авиарадиохим", просуществовавшее до 1926 г.

Общество друзей радио возникло в июне 1924 г., но до начала 1925 г. действовало крайне слабо. Подтверждением этого может служить, например, тот факт, что на исходе шестого месяца существования в его рядах насчитывалось лишь 28 членов. Лишь с начала 1925 г. деятельность его стала более планомерной, оно расширило свои ряды и к марта 1925 г. объединяло уже 152 члена.¹⁰

Благодаря ОДР в губернии расширилась сеть радиотелефонных установок, причем некоторые из них были смонтированы целиком силами членов общества, без привлечения специали-

стов. В отличие от других оборонных обществ ОДР не имело в своем совете платных служащих, вся техническая работа осуществлялась на общественных началах. Слияние в 1925 г. ОДР с другими обществами, несомненно, способствовало его жизнеспособности.

Совет "Доброхима" начал складываться с июня 1924 г. Инициативная группа менее чем за месяц (до 20 июля 1924 г.) сформировала ячейку будущего общества из 85 человек, после чего состоялось учредительное собрание, избравшее совет.¹¹ К апрелю 1925 г. в Пскове было уже 37 ячеек "Доброхима", объединявших 1807 человек, а в восьми уездах губернии членами его являлись 1892 человека. С 1 февраля 1925 г. были организованы трехмесячные химические курсы, на которых обучались направленные первичными ячейками 40 человек. В аренду был взят бывший мыловаренный завод (быв. Курьянского), где решили вырабатывать колесную мазь. Завод был арендован на пять лет, штат его составлял 6 человек. Этим общество могло оказать практическую помощь крестьянству. Одной из важнейших задач "Доброхима" было также внедрение в сельскохозяйственное производство удобрений, что достигалось, главным образом, путем пропаганды. На начальном этапе работы общества оно практически не занималось повышением военно-химической грамотности населения, хотя такая задача была поставлена.¹²

Ко времени слияния (июнь 1925 г.) три общества - ОДВФ, "Доброхим" и ОДР - уже накопили определенный опыт в работе, сумели показать, на что способно каждое из них. Единое общество образовалось, имея в своих рядах 13894 члена, а к августу 1925 г. ряды его выросли до 14203 человек. За это время был организован авиа семинарий, проведены модельные состязания и совершен агитполет по губернии, а вскоре появилось сообщение: "Сейчас Авиарадиохим устанавливает громкоговоритель на 500 слушателей, который даст возможность каждому жителю города Пскова услышать

и познакомиться с этим величайшим современным изобретением. Кроме того, Авиарадиохим продолжает все начатое отдельными обществами".¹³

Таким образом, после слияния общества работа по повышению военно-технической грамотности населения продолжалась комплексно по всем направлениям. Но уже в 1926 г. Общество друзей радио снова выделилось в самостоятельное, и с этого времени начало работать общество Авиахим. Оно продолжило ранее начатую работу, сохраняя прежние и создавая новые ячейки в уездах и волостях. В 1927 г. на общесоюзном уровне произошло объединение Общества содействия обороне (ОСО) и Авиахима в Осоавиахим, после чего такое же объединение произошло на местах. В том же году Осоавиахим имел по Псковской губернии 485 ячеек с 25490 членами, действовали 90 военных кружков, 183 уголка Осоавиахима с библиотечками, 11 спортивплощадок и один аэродром.¹⁴ Одним из наиболее важных направлений продолжала оставаться работа среди сельского населения, а между тем в 1927 г. сообщалось: "В деревню организации ОСО-Авиахима еще не проникли. Там военная работа среди населения ведется через военные уголки и кружки военных занятий, совместно с переменным составом и допризывниками по установленным программам. Опыт работы зимнего периода показал, что крестьянство интересуется военной книгой и газетой, имеет желание изучать военное дело. Так, например, крестьянство одного из военных кружков Островского уезда изъявило желание заниматься на своих лошадях. Военный кружок Ильинской волости к настоящему времени насчитывает 70 человек. Умелое руководство работой и правильная постановка ее сумели создать вокруг военной работы общественное мнение крестьянства".¹⁵

Во второй половине 20-х гг. результативность работы Осоавиахима повысилась, но повсеместной военной грамотности сельских жителей достичь было еще невозможно как по причине

не слабой работы многих кружков и военных уголков, так и в связи с тем, что крестьяне, занятые хозяйственными делами, не всегда имели возможность отвлекаться для занятий в ячейках. Сказывалась и слабая техническая оснащенность имевшихся кружков, поэтому наиболее доступной формой массовой работы считалось проведение докладов и бесед, например: "Задачи Общества содействия обороне СССР", "Роль авиации и химии в будущих войнах", "Задачи молодежи в деле ликвидации военной неграмотности населения" и др.¹⁶ Иногда в деревнях проводились вечера военных воспоминаний о гражданской войне, вечера вопросов и ответов, "Недели обороны", стрелковые и лыжные соревнования и т.п.

В ноябре 1929 г. из Ленинградского областного совета Осоавиахима поступило указание об организации по Псковскому округу сети Вспомогательных постов воздушного наблюдения, оповещения и связи (ВНОС), имевших целью: "1) своевременно обнаружить и наблюдать за деятельностью воздушного противника; 2) заблаговременно предупредить об обнаруженном воздушном противнике обороняемый населенный пункт", а также 1) оказание помощи своим самолетам в случае вынужденной посадки на землю; 2) наблюдение за возможной высад-

кой с воздушных судов противника (шпионов) и принятие мер к их задержанию". Посты ВНОС создавались преимущественно на территории пограничных районов, наиболее уязвимых в отношении военно-химической опасности. Так, предусмотрено было создать посты в следующих пунктах: Остров, Талабск, д. Боровичи, Быстровникольское, Велье, Поляне, Красный, Выбор, Кудеверь и др. Посты содержались за счет поступлений от ячеек Осоавиахима, а также местных профсоюзных, советских и хозяйственных органов, проводилось обучение их членов; личный состав ВНОС имел особую форму и нагрудные знаки.¹⁷

Таким образом, к концу 20-х гг. оборонно-массовая работа на Псковщине претерпела заметную эволюцию как в организационном отношении (переход от отдельных организаций к объединенному обществу - Осоавиахим), количественном (произошел рост членов добровольных обществ), так и в качественном. Начала складываться определенная система вневоинской работы с населением через добровольные общества, деятельность которых содействовала проведению военной реформы 1924-1925 гг. и формированию вооруженных сил республики по территориально-милиционному принципу. Все это позволило существенно расширить деятельность Осавиахима в 30-е гг.

Примечания

1. Цит. по кн.: Советская военная энциклопедия. Т.6. С.141.
2. Там же.
3. Псковский набат, 1923, 2 сентября.
4. Там же, 5 апреля.
5. ГАПО, ф.590, оп.1, д.1685, лл.15-32.
6. Псковский набат, 1923, 24 июля.
7. ГАПО, ф.590, оп.1, д.1685, лл.15-32.
8. Там же.
9. Там же.
10. ПОЦАДПОД, ф.1, оп.1, д.395, л.24.
11. Там же, лл.22-23.
12. Там же; ГАПО, ф.590, оп.1, д.1509, лл.291-293.
13. Познай свой край: Сборник Псковского общества краеведения. Вып.2. Псков, 1925, С.93.
14. Псковский край: Краеведный сборник. Псков, 1927, С.225.
15. Спутник большевика, 1927, № 3, С.18.
16. Там же. С.20.
17. ГАПО, ф.148, оп.1, д.2, лл.2-5.